



李雪健倾情演绎《北部湾人家》

由李雪健主演的32集电视剧《北部湾人家》于近日播出并引起广泛关注。作为一部改革开放40周年、广西壮族自治区成立60周年的“双献礼”剧，该剧跳出了同类题材常见的创作“套路”与“窠臼”，以另辟蹊径的“正在进行时”直接切入当下，围绕广西北部湾经济开发区一户退休干部家庭的生活故事展开讲述，表现了改革开放背景下几代人的生活态度与观念的碰撞、交融，及时代变革对社会物质文明精神文明建设的深刻影响。如何在深入现实、歌咏时代的题旨下，实现“献礼剧”在艺术创作与社会影响上的双重突破？日前，在中国电视艺委会主办的该剧研讨会上，与会专家结合该剧的艺术特色、创作实践等展开了深入研讨。

与会专家认为，该剧是一部“小切口、大背景”的作品。广西北部湾地区作为新世纪以来中国改革开放最重要的前沿阵地之一，被誉为是中国经济增长的“第四极”。将60年来自治区的发展、40年来改革开放的成就浓缩、折射在一个当代普通家庭的故事中，无论在题材还是形式上都是对“献礼剧”的丰富与创新。李京盛认为，该剧规避了“献礼剧”在写建设成就时常易出现的人物众多、身份显赫，气势宏大却难以有效吸引观众的问题，这种以小见大、以情献礼的书写，突破了思路局限，实现了对时代富有新意的解读，形成了该剧的一大艺术特色。

作为一部家庭剧，该剧用温暖、动情的情感呈现与情节设置取代了同类型剧中常见的相爱相杀、矛盾激烈的常见模式，娓娓道来，实现了其在价值观、幸福观上的超越，可看作为一种“新家庭伦理剧”的范式，匠心独具。专家认为，特别是剧中对老年人相濡以沫的情感刻画，体现了改革开放亲历者、见证者们对国家、家庭和生活的热爱，以及对亲情、爱情、友情、人情的重视，富有中华传统特色的人情美和人性美，展现了充满正能量的优良家风、民风和国风的生成与传承，温情诠释和见证了改革为人民带来的美好生活，礼赞了生命之美和精神之美。

研讨会上，该剧对角色的塑造得到了专家的深入讨论，特别是对老艺术家李雪健塑造的剧中主人公韦大壮这一角色予以了高度赞扬。专家认为，李雪健用质朴精深的表演演活了一个心系人民、作风优良、阅历丰富、有血有肉的新时代离退休干部形象，为角色赋予了真实动人的艺术感染力，李雪健个性鲜明、层次丰富、流畅自然的表演，是对该剧在形象塑造上的一大贡献。“人物形象的创新是最难的创新。”不少专家认为，《北部湾人家》剧中一众角色的塑造，较为成功地承载了作品的多义主题，有力地体现了改革的成果不只停留于物质层面，更在于人物精神境界的跃升。

也有专家提到，如果用更高的美学标准、历史标准来衡量该剧，其在挖掘民族特色、融入地域文化方面还有待提升的空间，而对于如何更好地体现社会历史变革的深度与广度等问题上，该剧将为今后同类题材的创新开掘带来新的有益启示。

(路斐斐)

新媒介生态下文艺评论如何响亮发声

□本报记者 许 莹

新媒介的高速发展，为文艺评论开拓了更为辽阔的公共言说空间，然而，“人人都是批评家”的年代里也最露出评论公信力衰减的危机。12月15日，由中国文艺评论家协会、中国文联文艺评论中心、中国文艺评论家协会视听委员会主办，太原师范学院影视艺术系、文学院承办的“庆祝改革开放40周年——新媒介生态下文艺评论的创新与发展学术研讨会”上，与会专家围绕新媒介生态下文艺评论现状考察、改革开放以来文艺评论的发展与再审视等议题展开讨论，为新媒介生态下文艺评论如何响亮发声建言献策。

新媒介为文艺评论带来机遇与挑战

一条微博、微信、朋友圈，几行感想、随笔、小短篇，只言片语的影响力与传播力在新媒体时代不可低估，传统文艺评论正面临前所未有的挑战。中国文艺评论家协会副主席夏潮谈到，对于过去传统的文艺生产与传播媒介，我们还有一套相对成熟的办法进行管理，但我们必须正视，当下对新的文艺形态还缺乏有效的管理方式与方法，网络的出现使得文艺批评的主体、载体、工具、方式等都发生了变化。

新媒介对文艺评论而言既是挑战也是机遇。山西省作家协会党组书记、主席杜学文将新媒介生态下的文艺评论分为赏评、舆论、理评三种，并通过分析其各自特点建议三者应取其优长、相互借鉴。陕西省电影家协会主席张阿利谈到，新媒介生态下的文艺评论具有强大的互动性、纪实性与数据支撑，传统评论者要善于运用新媒体与大家广泛互动，也要接纳新的文艺评论工作者带来别样的声音。中国传媒大学艺术研究院党委书记彭文祥则以“网络文艺批评的‘入场’与‘在场’”为题作主旨发言，通过厘清“网络文艺”这一概念，认为网络文艺批评亟需“入场”与“在场”，“人

回首来时路 砥砺再出发

文艺评论自身的建设既需要关注当下，也需要

王兴东：用电影为时代留下证据

□本报记者 路斐斐

“想当年在长白山当兵的时候，我从来没想过有一天会当编剧，更没想过还会被认作一个‘著名’编剧。”当年长影招工农兵学员学习编剧时，只有初中二年级学历的知青王兴东去了，从一开始学习编剧，走的就是一条艰苦的创作之路。“我始终相信文学，相信创作，相信生活，我的每个剧本都要亲自去寻找生活的支点，提炼出生活的态度、能量与光彩。”这光彩让王兴东变得像个孩子一样兴奋，他在很多场合都表达过对1980年代初那部引进中国并影响过很多人童年的瑞典童话《尼尔斯骑鹅旅行记》的喜爱。他认为那就是一个最好不过的经典的象征：尼尔斯就是电影，那只载他飞行的鹅就是文学。尼尔斯失去了鹅就失去了飞行的能力，而电影也只有插上文学的翅膀，保护好尊重好文学这对翅膀，才能更好地记录下伟大的时代，并飞向更广阔的未来。



2018年，王兴东卸任了已担任了20年共四届的全国政协委员。20年来他不遗余力地呼吁社会各界对原创电影文学的重视与保护。王兴东始终认为，是改革开放的大时代造就了他。2018年，是中国改革开放40周年，也是王兴东成为一个职业电影编剧的第40年。40年来，他的双脚始终踩在坚实的地球上，深入生活、扎根人民，创作了《离开雷锋的日子》等一大批优秀电影。18日上午观看习近平总书记在庆祝大会上的讲话，他心潮澎湃，跟随着总书记的讲话，他的眼前仿佛浮现出了那一幕幕壮丽的民族史诗，也随之回想起了他所参与、见证的从筚路蓝缕到勇猛拓进，在党的领导下的中国社会的伟大变革。

“是时代的洪流将我整个地裹挟进了火热的现场”

“我们就身处在这个时代，感受着时代的温度、时代的变化，你不可能坐视不管，不被裹挟。”1978年，随着“文革”的结束和其后“拨乱反正”的思潮在社会各界蔓延开来，再到十一届三中全会作出的改革开放的决策，整个社会包括思想文化领域，都开始掀起了改革的浪潮，而电影在此时的介入是最为直接、直观并具有史学和社会学双重乃至多重价值的。

30多岁的长春电影制片厂年轻编剧王兴东，就在此时带着满腔的激情与好奇，率先走进了一批拥有数十万职工的国企大厂改革转型的历史现场，先后深入采访了大连机床厂、大连造船厂和第一汽车制造厂，亲眼看到了工人阶级日以继夜，豪迈拼搏，追赶世界，拼搏奋斗，努力实现工业化改造的精神。“我被深深地震撼并感动，也深深地感到了改革的迫切与伟大”。“不改革就没有出路，不改革就没有活路”是当时率先进行工业化改革的大型国有企业的真实写照。王兴东和工人们一起待在42℃的焊船现场，一起感受24小时三班倒的工作强度，也一起见证了30年未变的老解放牌汽车在对外开放的市场倒逼下，终于走上自我革

新的道路等等，并将这些生动鲜活的时代故事变成了剧本文字，写进了中国电影的历史。无论是这一时期创作的工作题材作品《明天回答你》《解放》等，还是反映农村新问题的《留村察看》，以及反映科技界知识分子蒋筑英生平的电影《蒋筑英》等等，都在不经意中成为了社会历史发展的“证据”与“凭据”。

“故事是证据，人物是根据，生活是依据，电影是凭据。”王兴东总结道。时至今日，他的不少作品已变成了珍贵的史料、物料，“我是带着关注的眼睛，扛起历史的责任，把它们记录下来创作出来”。不少老改革者们已经作古，“但我根据他们的事迹创作的银幕形象，却永远地记载了他们为中华民族振兴复兴留下的足迹。”

“是强大的中华民族精神基因造就了一代代的英雄楷模”

1983年，中国科学界失去了两位年轻的知识分子楷模：蒋筑英和罗健夫。蒋筑英的故事发生在长春光机所，他是该所第四研究室的代主任，在前往成都检测高倍太空望远镜的途中，因长期积劳成疾，发病辞世。接到长影创作任务的王兴东，一口气扎进这个题材就是一整年，累积采访60多人，三次深入采访蒋筑英的导师、863高科技的首倡人，也是今年评出的100名改革先锋之一的王大珩，不仅试图去理解什么叫“光学传递函数”，更重要的是深入走进一位英模的人生，写出在那个刚刚提出“科学技术是第一生产力”的改革年代里，知识分子不吝牺牲甘于奉献的内在精神世界。

以这样的创作目的写就的电影《蒋筑英》，一经问世便引起了全社会的强烈反响，并凭借着强大而广泛的电影影响力，再一次激发了社会各界对知识、对知识分子的社会际遇与精神境况强烈关注的热潮。也正是从《蒋筑英》开始，王兴东逐渐明晰了要写人物，写民族英雄、时代楷模的电影创作方向。

从这一年开始，随着《孔繁森》《离开雷锋的日子》《法官妈妈》《生死牛玉儒》《一个人的奥林匹克》《建国大业》《辛亥革命》《许海峰的枪》《邹碧华》等电影的诞生，王兴东就此坚定地走在不断采访、不断刻写的电影编剧的路上，而一个个感人的银幕形象，也伴随着他不知不觉地走进了中年又迈向了老年。作为一名坚持不懈的“主旋律”的弹奏者，他在接受本报记者采访时不止一次地感慨道：“弘扬主旋律创作要遵循生活规律、艺术规律和市场规律，我们要创作好反映好它。它是时代的声音，反映的正是我们具有爱国主义的民族精神和改革开放的时代精神。”

“是改革与法治让中国电影的原创新脉得以赓续传承”

从《红高粱》《黄土地》《天云山传奇》《高山下的花环》《牧马人》《红衣少女》《芙蓉镇》开始，中国电影40年来的成就是从文学创作的辉煌开始的。因此，由改革开放带来的对电影生产的著作权者在法律层面的权益保护，就成为影响中国电影可持续、高质量发展的另一条主线。对此，王兴东多年致力于推进电影行业立法、电影行业原创和改编剧本奖项的设立。

“上世纪90年代初期电影的繁荣与《著作权法》颁布和社会各界尊重原创的氛围是分不开的”。在王兴东看来，进入新世纪以来，电影的商业利益、票房观念的过度增强，渐渐使这种尊重在不同的社会层面产生了不同程度的偏离，是最终导致创作领域一些舍本逐末、跟风抄袭等怪现状出现的原因之一，因此，深入改革对中国电影的未来发展有着更为深远的意义。“当今社会的竞争核心是知识产权的竞争和较量，电影是国家的名片，原创是电影的芯片，是核心的能源、能量和能力。只有高度保护原创，不忘源头，中国电影才会有走向世界影坛一较高下的勇气。”

原创是一条艰难的路，却也是一条宽阔的路。王兴东就是一个例证。

《你和我的倾城时光》研评会召开

12月19日，由国家广播电视台总局电视剧司主办，中国电视艺委会承办的电视剧《你和我的倾城时光》研评会在京召开。该剧改编自网络作家丁墨的同名小说，讲述了都市白领林浅邂逅温达集团总裁厉致诚，两人互相扶持、共同成长，并在这一过程中相识、相知、相爱的故事。与会专家认为，在近期荧屏热映的庆祝改革开放40周年电视剧中，该剧有别于其他题材厚重、全景式反映改革开放40年历程的宏大作品，而是选择融入都市、情感、职场、创业、商战等元素，在年轻态叙事中的主流价值观表达作出有益尝试，丰富了献礼剧作的风格样式。

有专家谈到，该剧以服装企业的职场面貌为切入点，继而观照到改革开放大背景下民族企业的振兴壮大。剧中服

装行业发展的描写从中国传统文化中汲取营养，融入非物质文化遗产汉绣，并借取湖北传统手工艺汉绣助力创业。剧中主人公凭借退伍军人的坚毅果敢与高尚品质，不断开拓创新，从“中国制造”转向“中国智造”，重塑了中国服装行业的崭新面貌，暗合了当时代的需要。也有专家认为，剧中人物身上携带的主流价值符号并不总是尽如人意，例如开篇英雄救美的奇遇故事在一定程度上削减了剧情的真实性与可信度。与会专家认为，偶像剧应实现偶像的人格化。尽管该剧选择了一种更为迎合市场的方式获得了年轻人的喜爱，但也要注意偶像气质与现实主义创作的真实性原则要统一起来，更好地利用年轻人喜闻乐见的审美手段反映现实生活。

(许莹)

“送欢乐下基层”走进定南县

12月16日上午，由中国文联、中国视协、江西省文联、中共定南县委、定南县人民政府主办的“送欢乐下基层”——江西定南慰问演出在县文体中心举行。现场5000余名观众观看了演出。

整场演出在融入采茶剧和定南瑞狮的开场舞《好上加好》中拉开序幕。两个多小时的演出中，歌舞《撸起袖子加油干》、相声《为您加油》、魔术《冰雪奇缘》、独唱《五星红旗》、客家山歌《奔小康》等14个节目精彩纷呈，现场观众不时拿起手机拍照或录像留念，到处洋溢着欢乐的气氛。其中，杨建伟与吴海洋

共同表演的小品《懒汉脱贫》，生动阐发了“扶贫先扶志”的道理；一曲客家山歌《奔小康》唱出了定南人民不忘初心，牢记使命，全面决胜小康社会的坚定信心……下午，中国视协文艺小分队走进位于定南县西南角的钨矿小镇——岿美山镇，为当地群众表演了歌舞《幸福就要去奋斗》等5个节目，将党和政府的关怀与温暖送达基层群众。据悉，“送欢乐下基层”是中国文联、中国视协长期开展的一项文化惠民工程，活动开展10余年来，走遍祖国大江南北，深受全国人民的欢迎和喜爱。

(视讯)